Zadania do domu- klasa VIII b i VIII d- język polski
Zadania do wykonania 20 marca 2020 r.
1. Przeczytaj uważnie (strona 298) wiersz K.K. Baczyńskiego „Elegia…(o chłopcu polskim). Zapoznaj się również z biografią poety- strona 297.

Wpisz do zeszytu!

Temat: ŚPIEW Z POŻOGI. KRZYSZTOF KAMIL BACZYŃSKI ELEGIA O... [CHŁOPCU POLSKIM]
Metafory oparte na kontrastowych zestawieniach w dramatyczny sposób obrazują pęknięcie, unicestwienie świata, w którym bohater wiersza wkracza w dorosłość. Każdej chwili jego życia, którą powinien poświęcić beztroskiej zabawie, towarzyszy lęk, rozpacz i zniszczenie. Dzieciństwo i młodość to czas intensywnego poznawania świata, budowania własnej tożsamości – rzeczywistość, którą poznaje „chłopiec polski” jest przerażająca, przepełniona złem.

Konsekwencją wyjścia „w noc” było dla bohatera zetknięcie się ze złem – dotykalnym, namacalnym, konkretnym, budzącym trwogę (sugestywnie opisanym przez obrazy oddziałujące na zmysły: „poczułeś jak się jeży, w dźwięku minut – zło”). Myślnik przed kończącym wers słowem wprowadza pauzę, przerwę, chwilę ciszy, po której jednosylabowy wyraz „zło” pada jak strzał. Spotkanie ze złem skończyło się dla chłopca śmiercią. Występująca w zacytowanych słowach instrumentacja głoskowa podkreśla atmosferę strachu, bólu, lęku.

Kreślenie znaku krzyża nad osobami, przedmiotami, na samym sobie jest to w naszej kulturze gest błogosławieństwa, pojednania i uświęcenia. Przeżegnanie ziemi przez umierającego bohatera jest bardzo znaczącym symbolem – przebaczenia, wyznania wiary w pokonanie zła, rozpaczliwego ostatecznego wyboru dobra, próby uświęcenia ziemi przez niewinną ofiarę. Chłopiec odniósł moralne zwycięstwo nad otaczającym go zewsząd złem – opowiedział się po stronie dobra i nadziei, ocalił w sobie człowieczeństwo. Pytanie postawione w ostatnim wersie podkreśla czystość i wrażliwość bohatera – być może „pękło mu serce” z bólu, gdyż nie mógł już znieść ogromu otaczającego go zła.

Osoba mówiąca: jedno z rodziców chłopca, który zginął w czasie wojny (użycie zdrobnień „syneczku”, „synku” może wskazywać, że podmiotem lirycznym jest matka) Jej uczucia: ból, rozpacz, żałoba, miłość, cierpienie, nieutulony żal Postać może symbolizować: rodziców, którzy stracili dzieci w czasie wojny; Polskę – której synowie zginęli w walce

Adresat wypowiedzi: „syneczek”, „chłopiec polski”, którego dzieciństwo i młodość przypadły na czas wojny Jego wiek: osoba młoda Postać może symbolizować: wszystkich młodych Polaków, którzy musieli zmierzyć się z okrucieństwem wojny, którzy złożyli ofiarę ze swojego życia

Monolog osoby mówiącej przypomina swoim rytmem kolędę / kołysankę / psalm. Melodię wiersza kształtują: epitety / rymy parzyste / powtórzenia / liczne metafory / instrumentacja głoskowa / budowa stroficzna. Słowa, które zaburzają nastrój piosenki, odwołują się do przerażającej rzeczywistości wojennej / bezpowrotnie utraconej przeszłości.
2. Ze stron 211-214 przeczytaj tekst o gatunkach dziennikarskich Przygotuj pisemnie ćw. 2 ze strony 214, dla chętnych ćw. 8 ze strony 214.

3. Napisz wypracowania (na kartkach) na następujące tematy:

- Na jednej ze stron internetowych toczy się dyskusja o tym, czy młodemu odbiorcy potrzebna jest reklama. Napisz rozprawkę, w której przedstawisz swoje stanowisko w tej sprawie.

- Znany specjalista od reklamy przyjeżdża do twojej szkoły. Napisz zaproszenie  na spotkanie z nim. Użyj dwóch argumentów, którymi przekonasz kolegów i koleżanki do udziału w tym spotkaniu.

-Napisz opowiadanie twórcze o spotkaniu jednego z bohaterów „Zemsty” z bohaterem innego utworu literackiego, w czasie którego jeden z nich przedstawi najśmieszniejszą sytuację ze swojego życia. Wypracowanie powinno dowodzić, że bardzo dobrze znasz obie wybrane postacie.

Wszystkie polecenia potraktuj bardzo poważnie. Jeśli będziesz miał(a) kłopoty, skontaktuj się ze mną drogą elektroniczną. Podaję swój adres: andrzej117@onet.com.pl
Polecam strony, z których warto korzystać!

- www.cke.gov.pl

- epodręczniki.pl

- www.gov.pl/web/edukacja/pasma edukacyjne

- www.gov.pl/web/edukacja/nauka-zdalna
- www.SzaloneLiczby.pl

Uwaga! Dopuszczam, aby zadania pisemne umieszczone na poprzedniej i na tej stronie były również w formie załącznika przesyłane na podany adres.
Pozdrawiam

Andrzej Kowalik
