Terapia głosek [sz, ż, cz, dż]
Głoski [sz, ż, cz, dż] artykułujemy unosząc czubek języka do wałka dziąsłowego (za górne zęby), usta zaokrąglone, wysunięte do przodu.
1.Powtóż sylaby, zwróć uwagę na poprawną wymowę głoski [cz].
cza, czo, cze, czy, czu, 
acza, oczo, ecze, yczy, uczu
acz, ocz, ecz, ycz, ucz
2.Przeczytaj samodzielnie lub powtórz za rodzicem następujące słowa:
czapka, czajnik, czubek, czekolada, czepek, czapla, czarny, czerwony, czołg, czółno, czek, czary
maczuga, pieczątka, pieczarka, boczek, haczyk, pączek, kaczka, beczka, taczka, wieczór, kurczak, koniczyna, tęcza, oczy
poręcz, palacz, trębacz, mecz, puchacz, włamywacz, królewicz, warkocz, klacz, klucz, mlecz, miecz
3.Odgadnij zagadki.                                    
 W tym naczyniu z gliny rosną rośliny.	 
Cóż to za garnuszek,                                                                                                                            postawię na gazie                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         By gotować wodę,                                                                                                                   dla mamy na kawę?                                                                                                            
W lecie ma daszek,                                                                                                          zimą – pomponik.                                                                                                              Włożysz ją –zimno cię nie dogoni!                                                                                 
Koleżanka bociana,                                                                                                                po desce chodzi w wierszykach.                                                                                    Ryby łowi od rana,                                                                                                                   i żaby chętnie połyka.                                                                                                                        
[bookmark: _GoBack]Na równe kostki  ją połamiemy,                                                                                           i wszystkie dzieci poczęstujemy. 
