  HISTORIA KLASY 6 C, D, E, F

 Dzień dobry.
W celu utrwalenia i powtórzenia materiału z 5 rozdziału można skorzystać z lekcji internetowych. Są umieszczone na stronie www.gov.pl/web/eduk/nauka-zdalna. Do naszego powtórzenia jest tam 5 lekcji:
1. Czasy stanisławowskie.
2. Upadek Rzeczpospolitej Obojga Narodów.
3. Konstytucja 3 maja.
4. Kultura oświecenia w Polsce.
5. Powstanie kościuszkowskie i trzeci rozbiór Polski.

Zwrócić uwagę na:
- daty (podałam),
-postacie historyczne (Tadeusz Kościuszko, Jan Kiliński, Stanisław Staszic, Hugo Kołłątaj, Stanisław Małachowski, Ignacy Potocki, Stanisław Konarski, Canaletto,  Dominik Merlini, Ignacy Krasicki, M. Bacciarelli, Wojciech Bogusławski, Wojciech Bartos, J. U. Niemcewicz, Tadeusz Rejtan,Józef Poniatowski)
 -władców (August II Mocny, August III Sas, Stanisław Leszczyński,  Stanisław August Poniatowski), 
-pojęcia: insurekcja, sejm niemy, prawa kardynalne, konstytucja, oświecenie, trójpodział władzy, abdykacja, ambasador, Szkoła Rycerska, Collegium Nobilium, Komisja Edukacji Narodowej, Towarzystwo do Ksiąg Elementarnych, Straż Praw, Rada Nieustająca, abdykacja, wolna elekcja, liberum veto,  konfederacja,
- pracę z mapą - rozbiory (które państwo, kiedy i jakie zajęło ziemie polskie).

Na stronie GWO w zakładce "Historia - materiały dydaktyczne" w „Historii na ekranie" znajduje się film "Jan Matejko - Tadeusz Rejtan" (warto zobaczyć).

Proszę w miarę możliwości oglądać, wykonywać ćwiczenia, można robić notatki w zeszycie przedmiotowym (dla chętnych). Będzie to bardzo dobry sposób na utrwalenie i usystematyzowanie swojej wiedzy i umiejętności z tego zakresu materiału.

Życzę wytrwałości w pracy.  Powodzenia.
Do kontaktu przypominam adres mailowy:  mantorska.skowron.u@gmail.com
Pozdrawiam

