JĘZYK POLSKI – KL. VI e
Zadania do samodzielnego opracowania w domu

Drodzy Uczniowie!
Witam Was serdecznie. Przypominam Wam, że w czasie dwutygodniowej przerwy powinniście szczególnie chronić własne zdrowie, postępować rozważnie, pozostawać w domu i nie organizować spotkań z kolegami/koleżankami. W szkole nie odbywają się zajęcia lekcyjne, ale to nie zwalnia Was od nauki, dlatego w domu należy wykonać zadania zaplanowane dla Was przez nauczycieli poszczególnych przedmiotów. W ten sposób unikniecie zaległości i nauczycie się pożytecznego spędzania wolnego czasu.  

Z języka polskiego:

1) Przeczytajcie w ciągu tych dwóch tygodni cztery utwory Stanisława Lema z cyklu Cyberiada:
- WIELKIE LANIE
- WYPRAWA DRUGA, CZYLI OFERTA KRÓLA OKRUCYUSZA
- WYPRAWA PIĄTA, CZYLI O FIGLACH KRÓLA BALERYONA
- WYPRAWA SIÓDMA, CZYLI O TYM, JAK WŁASNA DOSKONAŁOŚĆ TRURLA DO ZŁEGO PRZYWIODŁA

W razie trudności z dotarciem do książki można skorzystać z Internetu (przeczytać, wydrukować)  – wystarczy wpisać: Stanisław Lem Cyberiada i odszukać w zbiorze konkretne tytuły.


2) Po zapoznaniu się z tekstami S. Lema:
-  napiszcie w zeszycie do języka polskiego pod ostatnią lekcją plany najważniejszych wydarzeń (dotyczy każdego tekstu)  wraz z podaniem tytułu utworu,
- wymienić bohaterów; określić czas i miejsca wydarzeń;
- ocenić w kilku zdaniach zachowanie bohaterów każdego utworu (np. zachowanie króla, konstruktorów, robotów …);
- praca dla chętnych: wypisać pouczenia wypływające z utworów (np. przed czym ostrzega nas utwór, jakie zagrożenia ukazuje)

3) Czytać lekturę ,, Felix, Net i Nika oraz Gang Niewidzialnych Ludzi” do końca kwietnia, w trakcie czytania robić notatki, streszczenia, zaznaczać w książce opisy najważniejszych bohaterów.

Mam nadzieję, że niedługo spotkamy się w szkole :)
Mój adres – e – mail: ola6mat8@gmail.com  

Wychowaczyni
