Klasa VIIA 



2 – 8 kwietnia

Przesyłam Wam kolejne materiały i zagadnienia do samodzielnego opracowania. 

Bardzo proszę o odpowiedzialne i rzetelne potraktowanie moich zaleceń.

Wszelkie notatki proszę zamieszczać w zeszycie przedmiotowym.
W razie jakichkolwiek problemów na bieżąco można skomunikować się ze mną za pośrednictwem Massengera – grupa język polski, podaję również mój adres mailowy, maped1980@gmail.com, na który należy przesyłać ewentualne prace do oceny.

Tematy należy realizować zgodnie z planem zajęć od 2 kwietnia do 8 kwietnia. Powodzenia!!!

Drodzy Uczniowie! Bardzo proszę o przesłanie na mojego e-maila następujących prac do oceny:

1. Opis wieży Babel – zadanie 1/str. 238

2. List otwarty – zadanie 12/str. 225

Proszę się podpisać, podajcie również swój numer w dzienniku!
Materiały do pracy z lekturą Zemsta Aleksandra Fredry
1. Temat: Droga do pisarstwa Aleksandra Fredry. Zemsta – arcydzieło inspirowane dawnym sporem, geneza. 

Data: 2 kwietnia (czwartek)
1. Wyjaśnij: arcydzieło, geneza, inspiracja, antagonista, adwersarz, prototyp. (Słownik języka polskiego)
2. Zapoznaj się z informacjami dotyczącymi życia i twórczości Aleksandra Fredry:

a) urywki z pamiętnika Trzy po trzy, w którym Aleksander Fredro opisuje swój wygląd:
● Wygląd „Pamiętam siebie bardzo dokładnie i jeżeli chcecie wiedzieć, jakim byłem, proszę słuchać. Łeb rudy w loki, jak w zawijane zrazy, zafryzowany, mocno pudrem przykryty, frak brązowy z czarnym aksamitnym kołnierzem i dużymi, żółtymi guzikami, spodnie jasne, dość przestronne, jak była moda, i buty węgierskie, a czasem buty po kolana z dwunastocalowymi sztylpami”.

 sztylpy – ochraniacze do jazdy konnej
● Dzieciństwo: „Surochów, gdzie się urodziłem, skąd raz wywieziony na ręku piastunki, już nigdy nie wróciłem, leży przede mną jak obraz w śnie kiedyś widziany. Nienadowa taka, jaka była, aczkolwiek zamglona. [...] Ale świat mego dziecinnego i młodocianego wieku cały w Beńkowej Wiszni. [...] Dom tam moich rodziców był to dom prawdziwy polsko szlachecki, zamożny bez zbytku, cichy a gościnny”.
● Nauka w domu „Onego czasu [...] guwernerem [był] pan Płachetko. [...] Dwie osobliwości łączył on w sobie, pierwsza, że był guwernerem Polakiem w owym czasie zatapiającej nas francuszczyzny, a druga, że brodę golił bez zwierciadła. Poważna to była figura pan Płachetko, ale można było o nim powiedzieć, przekręcając znane przysłowie: Nie tak mądry, jak się zdaje”.
● Pierwsza sztuka „Miałem lat dwanaście, kiedy pewnego dnia tknęła mię jakaś myśl i pochwyciwszy kilka białych kart starego rejestru zacząłem pisać komedię [...] pod tytułem Strach nastraszony. Próbka ta została mi tylko w przypomnieniu”.
● Śmierć matki „Już miałem rok trzynasty, kiedy straciłem matkę. [...] Widzę ją zawsze zajętą ogrodem... ona bowiem przeistoczyła i rozszerzyła ogród w Beńkowej Wiszni”.
● Przeprowadzka do Lwowa „W rok niespełna po śmierci naszej matki bracia moi starsi [...] wyjechali do Warszawy, by wstąpić do wojska polskiego. Mój ojciec przeniósł się na stałe mieszkanie do Lwowa, lato tylko przez parę lat na wsi przepędzał”.
● Wstąpienie do wojska „Nie chciałem czasu tracić i mój kochany Ojciec, Polak z duszą, ciałem, nie pojmując nic wyższego nad dobro Ojczyzny i zaszczyt jej służenia, nie dał się prosić i opatrzywszy w pieniądze, wyprawił mnie z krzyżykiem na drogę do zbliżającego się wojska polskiego”.
● Niewola „Jakże dobrze pamiętam moje noclegi w moskiewskich zaspach! Jak pamiętam ledwie nie każdy krok mego konia, pchanego w lody Berezyny! Jak pamiętam nędzę niewoli!”

● Ucieczka „Uciekłszy z Wilna z niewoli, przybyłem 10 sierpnia 1813 r. do Drezna, zostałem, jak to już wspomniałem, przyłączony do głównego sztabu Wielkiej Armii”.

● Zachwyt paryskim teatrem „Z [...] Napoleonem doszedłem do Paryża i pobytowi w tej stolicy winien jestem poznanie teatru francuskiego, który zrobił na mnie nieopisane wrażenie, odpowiednie memu wewnętrznemu usposobieniu, a przy tym całkiem nowe; Lwów bowiem nie miał wtedy stałej polskiej sceny. [...] Wodewil, komedia wprawiały mnie w zachwycenie”.

● Powrót do Lwowa Po powrocie resztek wojsk Księstwa Warszawskiego powróciłem i ja do rodzinnego Lwowa. [...] Wewnętrznie czułem [...] potrzebę ukazania jak w zwierciadle fizjonomii tego społeczeństwa temu samemu społeczeństwu, aby się zreflektowało”.

● Szczęście rodzinne „Kochane dzieci moje [...] bluźniłbym, gdybym nie czuł się szczęśliwym, kiedy wzrok błogosławiący przesuwam po waszych jasnych włoskach, [...] kiedy was widzę w objęciu matki. [...] Kiedy całą duszą obejmę, osłonię, złączę jakby w jeden uścisk was wszystko troje, co jesteście moim światem, moją miłością, moją nadzieją, dziękczynne modły muszę wznieść do Boga – jestem szczęśliwy...”
Ciekawostki: 

a) Aleksander Fredro był praktycznie literackim samoukiem (biblioteka, którą zgromadził, liczyła ponad 10 tysięcy książek, została zniszczona w czasie I wojny światowej)
b) Fredro był klasykiem wśród romantyków (pisał klasyczne komedie: zasada trzech jedności)

c) urodził się w 1793 roku Surochowie, k. Przemyśla, zmarł w 1876 roku we Lwowie

d) małżeństwo z Zofią z Jabłonowskich Skarbkową
e) Pisarzem został przypadkowo – tak pisał na ten temat: „Szesnaście lat miałem, kiedym zmienił książkę na szablę. Od Moskwy do Paryża     z sześciomiesięcznej niewoli, z której udało mi się uciec – o literaturze nie myślałem. A kiedym wrócił do ojczystego zakątka, zostałem wkrótce autorem, ale sam nie wiem dlaczego, bo nawet w owym czasie nie uczono dzieci polskiej gramatyki. Zacząłem więc pisać bez żadnej przewodni”.
f) Tytuł hrabiowski, którym posługiwał się Fredro, rodzina otrzymała dopiero w 1822 r., postarał się o niego ojciec pisarza Jacek Fredro.
g) Fredro żył z gospodarstwa (głównie z uprawy zbóż i kartofli), grał na giełdzie, nabywając akcje różnych europejskich spółek (nie otrzymywał pieniędzy za wystawienie swoich komedii w teatrze lwowskim, sam płacił za książkowe wydania swoich sztuk, które ukazywały się w niewielkich nakładach).
Uwaga! Fragmenty pamiętnika oraz ciekawostki możesz wydrukować i wkleić do zeszytu.

3. Wypisz utwory napisane przez Aleksandra Fredrę, wymień:
- komedie

- jednoaktówki

- bajki

- wiersze

- pamiętnik

- poemat.

4. Geneza utworu.

a) Przeczytaj informacje wstępne z podręcznika, str. 213-214. 

b) Zapisz notatkę dotyczącą genezy utworu.
c) Pod genezą zapisz wnioski: 

Ta historia podsunęła Fredrze pomysł do napisania komedii, jednak jej akcję przeniósł do czasów współczesnych sobie, tj. na przełom XVIII i XIX wieku. Zainspirowała go do napisania w 1833 roku Zemsty. Premiera utworu odbyła się w 1834 roku we Lwowie, edycja książkowa miała miejsce dopiero w 1838 roku. 
2. Temat: Przebieg wydarzeń w utworze Aleksandra Fredry Zemsta.                      Data: 3 kwietnia (piątek)

1. Zapisz wyjaśnienie pojęcia sarmatyzm.
 sarmatyzm – kultura i obyczajowość polskiej szlachty od końca XVI do XVIII w., nazwa opierała się na przekonaniu, że szlachta pochodzi od starożytnego legendarnego ludu Sarmatów, co daje jej szczególną pozycję; od swoich rzekomych przodków polscy sarmaci mieli przejąć ziemiańsko-patriarchalny styl życia oparty na umiłowaniu wolności, gościnność, dobroduszność, tradycjonalizm, a także niezwykłe męstwo       i odwagę.
2. Narysuj lub wklej postać polskiego sarmaty XVIII wieku i podpisz następujące elementy jego ubioru.

a) czapka z futrzanym otokiem, często przystrojona ptasimi piórami – kołpak
b) żupan – rodzaj długiej sukni zapinanej od szyi do pasa na ozdobne guzy
c) pas kontuszowy – ozdobny szeroki pas z sukna lub jedwabiu nakładany na kontusz; niektóre pasy miały nawet kilka metrów długości
d) kontusz – strój wierzchni z charakterystycznymi „wylotami”, czyli rękawami rozciętymi od pachy pod łokcie
e) szabla przypasana u boku – symbol stanu szlacheckiego – karabela 

f) skórzane buty z wysokimi cholewami, do których jeźdźcy przypinali ostrogi – baczmagi.

3. Napisz plan wydarzeń do utworu Fredry (każdej scenie ma odpowiadać jeden punkt planu, który będziesz potrafił krótko skomentować).
PLAN WYDARZEŃ

1. Małżeńskie plany Cześnika.

2. Przybycie Papkina.

3. Papkin w roli swata.   itd.
3. Temat: Świat przedstawiony w utworze Aleksandra Fredry Zemsta. Wątek główny i wątki poboczne, budowa wewnętrzna komedii. 
Data: 7 kwietnia (wtorek)
1. Miejsce akcji – stary zamek na wsi.
2. Czas akcji – ok. II poł. XVIII w. (Cześnik wspomina o konfederacji barskiej, świadczy o tym także ubiór Papkina), zmierzch czasów szlacheckich i staropolskiego obyczaju, akcja trwa jeden dzień (od rana do popołudnia).
UWAGA!
Fredro zachował jedność czasu i miejsca, jednak odszedł od jedności akcji, poruszył wiele wątków.

3. Zadanie 9/str. 215    Zadania 13, 14/str. 216      Budowa kompozycyjna utworu
a) ekspozycja: • plany małżeńskie Cześnika • rozmowa z Papkinem • misja Papkina i przyjęcie oświadczyn przez Podstolinę • schadzka Wacława i Klary                (ekspozycja poprzedza zawiązanie akcji)
b) zawiązanie akcji: • awantura przy murze
c) punkt kulminacyjny: np. zmuszenie Wacława do ślubu z Podstoliną (punkt zwrotny, bezpośrednia przyczyna zemsty Cześnika prowadzącej do szczęśliwego zakończenia) 
np. ślub Wacława i Klary (połączenie wszystkich wątków, spotkanie bohaterów)
d) perypetie: • zalecanie się Papkina do Klary; • dobrowolna niewola Wacława; • spotkanie Wacława z Podstoliną; • realizowanie przez Cześnika planu zemsty
e) rozwiązanie akcji: ślub Wacława i Klary; zgoda między Cześnikiem i Rejentem
c) Wyjaśnij: ekspozycja, zawiązanie akcji, punkt kulminacyjny, perypetie, rozwiązanie akcji.
4. Zadania 10, 11/str. 215 
a) WĄTEK ciąg zdarzeń w obrębie fabuły obejmujący dzieje jednej lub kilku postaci; fabuła może mieć charakter jednowątkowy (jak w noweli) lub wielowątkowy.

b) wątek główny zdarzenia dotyczące postaci pierwszoplanowych
● spór o mur graniczny Cześnika z Rejentem
c) wątki poboczne zdarzenia dotyczące postaci z dalszego planu; podrzędne względem wątku głównego
● plany małżeńskie Cześnika
● miłość Wacława i Klary

● plany małżeńskie Podstoliny

● działania Papkina
● Papkin wkracza: • do wątku Cześnika i Rejenta przez pełnienie funkcji posłańca między nimi; • do wątku Wacława i Klary przez zaloty do synowicy Cześnika; • do wątku Podstoliny przez pełnienie roli swata w imieniu Cześnika.
d) Cześnik Maciej Raptusiewicz

nienawiść do sąsiada, groźby, przepędzenie robotników, udaremnienie naprawienia muru, wyzwanie sąsiada na pojedynek, dowiedzenie się o zdradzie Podstoliny, plan zemsty: zwabienie Wacława i zmuszenie go do poślubienia Klary, zorganizowanie natychmiastowego ślubu wyciągnięcie ręki do zgody.
e) Rejent Milczek
nienawiść do sąsiada, groźby, próba zamurowania dziury w murze dzielącym dwie połowy zamku, sporządzenie pozwu sądowego przeciw sąsiadowi, przyjęcie wyzwania, plan zemsty: zmuszenie Wacława do ślubu z Podstoliną zaręczoną z Cześnikiem, przybycie na pojedynek do zamku Cześnika, spotkanie nowożeńców przed kaplicą, uściśnięcie ręki sąsiada.
f) Cześnik zyskał: szczęście Klary, zgodę z Rejentem stracił: spodziewany majątek, możliwość odegrania się na sąsiedzie.

g) Rejent zyskał: szczęście Wacława, bogatą synową, zgodę z Cześnikiem stracił: możliwość odegrania się na sąsiedzie.

4. Temat: Poznajemy bohaterów komedii Zemsta.                                       Data: 8 kwietnia (środa)
1. Wykonaj zadanie 6/str. 215 

Naszkicuj plan zamku, mur i przyporządkuj postacie komedii do odpowiednich miejsc, stron.
Główni antagoniści (przeciwnicy)
● Cześnik Raptusiewicz, jego synowica Klara, rezydent Józef Papkin, marszałek Dyndalski, dworzanin – Śmigalski, kuchmistrz – Perełka, 
● Rejent Milczek, jego syn Wacław, słudzy

● Podstolina – związana jest z bohaterami po obu stronach muru (krewna Klary, dawna kochanka Wacława, narzeczona Cześnika); wykorzystuje do swoich celów przedstawicieli obu skłóconych stron.
● Poza zamkiem mieszkali: Papkin, mularze.

2. Dawne tytuły szlacheckie
Tytuły, którymi posługiwali się bohaterowie Zemsty nie były ich prawdziwymi nazwiskami, wywodziły się z dawnych czasów. Pierwotnie określano nimi osoby usługujące królowi lub pełniące ważne funkcje na dworze. Później używano ich jako tytułów honorowych, określających miejsce w szlacheckiej hierarchii (np. godność rejenta była dużo niższa niż cześnika, cześnik zajmował 9., a rejent 23. miejsce w tabeli urzędów szlacheckich liczącej 24 miejsca). 

a) cześnik – w dawnej Polsce urzędnik królewski odpowiedzialny za podawanie trunków; później – tytuł honorowy, określający niższego urzędnika ziemskiego;
b) rejent – pracownik wymiaru sprawiedliwości; dawne określenie notariusza; 

c) podstoli – w dawnej Polsce urzędnik nadworny, zastępca stolnika nadzorującego podawanie potraw do stołu; potem – honorowy urząd ziemski; jego żona – podstolina;

d) Papkin – nazwisko znaczące, wywodzi się prawdopodobnie od papki, czyli potrawy. Oznacza człowieka, którego usługi można było  kupić, pozyskać za papkę (jedzenie, picie).

3. Zadanie 8/str. 215

Scharakteryzuj bohaterów komedii, zapisz o nich krótkie informacje oraz wyjaśnienia słów, od których pochodzą ich nazwiska a charakteryzują ich osobowość

a) Cześnik Raptusiewicz (od raptus – daw. gwałtownik)

b) Rejent Milczek (od milczeć – nic nie mówić)

c) Józef Papkin (od papka – potrawa)

d) Dyndalski (dyndać – potocznie kołysać)
e) Podstolina Czepiersińska (podstolina – żona nadwornego urzędnika)
f) Klara Raptusiewiczówna

g) Wacław Rejentowicz

4. Klasyfikacja bohaterów według pokoleń 

epoka sarmacka: Cześnik Raptusiewicz i Rejent Milczek, także Dyndalski i Śmigalski (pokolenie najstarsze zachowujące tradycję, kultura odchodząca w przeszłość)
epoka stanisławowska: Podstolina i Papkin (pokolenie hołdujące modzie na francuszczyznę, światowe, lubiące nowości) 
epoka preromantyczna: Wacław i Klara (pokolenie najmłodsze, para kochanków na wzór sentymentalny)
Wyjaśnij: kosmopolityzm.

Zalecam obejrzenie filmu dostępnego pod poniższym linkiem:

https://www.youtube.com/watch?v=pCF1-FRy8qA
5. Temat: O zemście w Zemście Aleksandra Fredry. Motto dramatu.   

Data: 8 kwietnia (środa)

1. Ćwiczenia leksykalne. 

a) wyjaśnij znaczenie słowa zemsta
b) podaj słowa bliskoznaczne do zemsty
c) wyjaśnij związki frazeologiczne ze słowem zemsta

● pragnienie zemsty
● żądza zemsty

● pałać chęcią zemsty

● poprzysiąc komuś zemstę

● obawiać się zemsty

UWAGA! Zapisz źródła, z których skorzystałeś (słowniki, strony internetowe).

2. Motto dramatu.

a) wyjaśnij znaczenie słowa motto
b) zapisz wniosek
Motto Zemsty zostało zaczerpnięte z dzieła Andrzeja Maksymiliana Fredry (żyjącego w XVII w.) pt. Przysłowia mów potocznych. Nawiązanie do przysłowia: Nie ma tego złego, co by na dobre nie wyszło – każda sytuacja, nawet najbardziej niepomyślna, może mieć dobry skutek; nawet z jadu groźnego węża można przygotować lekarstwo (dryjakiew). 
Tytułowa „zemsta” paradoksalnie przyczyniła się do szczęśliwego zakończenia komedii.
c) wyjaśnij paradoks – sprzeczność polegająca na tym, że efekty działań okazały się zupełnie inne niż oczekiwano
3. Kto na kim chce się zemścić w lekturze?
	Rejent – wezwał mularzy, by zamurować dziurę w murze granicznym

	Cześnik – z nienawiści nie pozwala zamurować muru

	Rejent – pisze pozew sądowy na Cześnika

	Cześnik – wyzywa Rejenta na pojedynek

	Rejent – knuje intrygę (zwabia narzeczoną Cześnika – Podstolinę i zmusza swojego syna, Wacława, do ożenku

	Cześnik – obmyśla swoją intrygę (zwabia Wacława i proponuje mu ożenek z Klarą


Wyjaśnij: intryga.
4. Czyja zemsta, intryga dochodzi do skutku? Dlaczego?  Odpowiedz wyczerpująco, co najmniej 10 zdań. Stosuj akapity.









Magdalena Pedyńska

