Moi drodzy,

W pliku o nazwie "nieregularne" znajduje się odmiana czasowników nieregularnych, które będą Wam potrzebne do wykonania opisu swojego zwierzątka (jeżeli ktoś nie ma własnego zwierzątka w domu może opisać swoje wymarzone). Aby ułatwić Wam pracę podajemy Wam przykładowy opis zwierzątka.

Mein Hund heißt "Bobby".  Er ist braun und klein. "Bobby" ist drei Jahre alt. Ich füttere ihn dreimal täglich und wir gehen oft spazieren. "Bobby" ist sehr lieb und freundlich. Wir spielen oft und haben zusammen viel Spaß. Mein Hund mag laufen und er bellt sehr laut. "Bobby" ist wirklich toll und ich liebe ihn. 

Tłumaczenie: Mój pies ma na imię Bobby. Jest brązowy i mały. Bobby ma 3 lata. Karmię go trzy razy dziennie i wychodzimy często na spacer. Bobby jest bardzo kochany i przyjacielski. Często się razem bawimy i sprawia nam to wiele radości. Mój pies lubi biegać i szczeka bardzo głośno. Bobby jest naprawdę świetny  i kocham go. 

W swoich opisach macie umieścić:
- imię zwierzaka
- wiek
- jak wygląda?
- jaki jest? (cechy charakteru)
- co robicie razem?
- jak dbasz o niego? 
- na koniec jakaś krótka opinia (np. za co uwielbiasz swoje zwierzątko)

Wasza praca ma zawierać około 8 zdań. Wykonane opisy prześlijcie proszę na podane poniżej adresy mailowe do następnego wtorku, czyli do 31. marca 2020r.

Grupy Pani Doroty Jakubas:  dorja.jakubas@interia.pl
Grupy Pani Doroty Podsiadły: dorotapodsiadly87@gmail.com

W razie wątpliwości zajrzyjcie pod podany link: https://www.youtube.com/watch?v=gWXdfNulpio. Te wiadomości pomogą Wam także rozwiązać zadania, które pojawią się w ćwiczeniówce. 

Słownictwo, które możecie wykorzystać w swoich pracach znajdziecie także w podręczniku na stronie 37 i w zeszycie ćwiczeń na stronie 47 i 49. 
Dodatkowo, w celu utrwalenia słownictwa, wykonajcie proszę ćwiczenia z ćwiczeniówki ze strony 46. 

* Tabelkę z odmianą czasowników nieregularnych możecie wkleić do zeszytów.

Powodzenia!

