Język polski- klasa VIII b i d
Część 1- powtórzeniowa do egzaminu
Zadania z tej części proszę wykonać w okresie od 30 marca do 8 kwietnia. Proszę nie robić zdjęć, tylko zapisywać w komputerze i wysyłać na nowy adres:

kowalikandrzej91@gmail.com
1. Uzupełnij tabelę wg wzoru. Zamieszczaj informacje niezbędne, krótko sformułowane i najważniejsze. Dotyczą one następujących lektur: „Pan Tadeusz”, „Dziady czII”, „Opowieść wigilijna”, „Zemsta”, „Żona modna”, „Stary człowiek i morze”, „Latarnik”, Quo vadis”, „Reduta Ordona”, „Mały Książę”, „Kamienie na szaniec”.
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Niektórzy uczniowie część tej pracy już wykonali, więc niech skupią się tylko na lekturach, których nie wpisywali.

Część 2
Wpisz do zeszytu tematy i notatki , które dotyczą poprzednich zadań. Wpisz wszystko, co jest zaznaczone czerwonym kolorem.

Temat: Cześć ich pamięci! Melchior Wańkowicz- „Ziele na kraterze”

Apel poległych – wojskowa (harcerska) uroczystość ku czci poległych żołnierzy, rodzaj obrzędu, podczas którego wyczytywane są ich nazwiska (lub nazwy oddziałów) i kierowane do nich wezwanie brzmiące np.: „Wzywam was, stańcie do apelu!”; uczestniczący w apelu żołnierze odpowiadają np.: „Cześć ich pamięci!”, „Chwała bohaterom!”, „Poległ ku chwale ojczyzny!”; apelowi poległych towarzyszą często dźwięk werbli i salwy honorowe.

Wezwani do apelu: harcerze Szarych Szeregów (m.in. z oddziałów „Parasol”, „Zośka” i „Miotła”), którzy polegli w czasie powstania warszawskiego.

Czas i miejsce wydarzeń: czas – wieczór w wigilię Zaduszek (1 XI), tuż po wojnie; miejsce – kwatera „Parasola” na Powązkach, plac Krasińskich (tu odbył się apel połączonych oddziałów).

Przebieg uroczystości: odczytanie apelu poległych przy kwaterze żołnierzy „Parasola” na Powązkach przejazd ciężarówką na plac Krasińskich apel połączonych oddziałów Szarych Szeregów zapalenie znicza wspólna modlitwa za zmarłych.

Temat: W sidłach ambicji. Sławomir Mrożek- „Artysta”

1. Przywitanie Koguta przez dyrektora cyrku.

 2. Prośba o przedstawienie się.

 3. Przedstawienie się Koguta jako Lwa. 

4. Zdziwienie dyrektora. 

5. Prośba o wydanie głosu. 

6. Niezadowolenie dyrektora i wspomnienie o poszukiwaniu do pracy koguta. 

7. Obrażenie się Koguta.

 8. Odmowa dyrektora
„Artysta” Sławomira Mrożka nie jest podobny do bajki oświeceniowej:
 Argument 1.: zwierzęta ukazane w opowiadaniu nie mają charakteru alegorycznego. Argument 2.: wymowa utworu jest przewrotna i groteskowa, brak mu morału 
„Artystę „Sławomira Mrożka można nazwać bajką:

 Argument 1.: utwór ma charakter przenośny.

 Argument 2.: w utworze występują postaci zwierzęce, które są reprezentantami ludzkich postaw.
Uwaga: teraz tematy do zrealizowania w dniach; 30.03- 3.04.

Zadane ćwiczenia napisać w komputerze i w formie załączników odesłać na mój adres.

Temat: Arytmetyka współczucia. Zbigniew Herbert- „Pan Cogito czyta gazetę

1. Przeczytaj wiersz ze strony 217. Zapoznaj się też z informacjami o autorze na stronie 216.
IRONIA – ukryta złośliwość, pogarda lub kpina wyrażona przy pomocy pozornej aprobaty (słownik języka polskiego) np. wojna trwała długo / można się przyzwyczaić; zbyt wielka odległość / pokrywa ich jak dżungla; nie przemawiają do wyobraźni / jest ich za dużo/. Użycie wypowiedzi ironicznych w tym kontekście zwiększa dramatyzm przedstawionych treści, mocno oddziałuje na emocje odbiorcy, przekornie – zwraca uwagę na obojętność i „przyzwyczajanie się” do informacji o ginących żołnierzach.

Pan Cogito („cogito” = myślę) to osoba, która zastanawia się nad otaczającą ją rzeczywistością, zauważa to, czego inni nie widzą, nie przyjmuje bezkrytycznie podawanych jej treści, chce zachęcić innych do refleksji.

2. Wykonaj pisemnie ćwiczenie 1 ze str. 218.
Temat: Gdy reportaż jest sztuką, gdy praca jest pasją. Ryszard Kapuściński- „Jeszcze dzień życia”.
1. Przeczytaj tekst ze str. 221-224

-reportaż telewizyjny – operuje obrazem i dźwiękiem, dobór obrazów i wypowiedzi bohaterów wyznacza kierunek interpretacji.

- reportaż radiowy – przekaz za pomocą dźwięków, bezpośrednie wypowiedzi bohaterów, odbiorca odczytuje intencje mówiących na podstawie np. modulacji ich głosu.

- reportaż pisany – najważniejszą rolę odgrywa w nim słowo, pobudza wyobraźnię odbiorcy, zawiera fragmenty narracyjne i opisowe.

Przedstawione wydarzenia w utworze: ogłoszenie niepodległości kolonii spowodowało przyjazd do Luandy, leżącej na wybrzeżu Atlantyku, Portugalczyków z całej Angoli. Uciekinierzy, bojąc się prześladowań ze strony rdzennych mieszkańców, koczowali w mieście, oczekując na możliwość wyjazdu. Chcieli zabrać ze sobą całe swoje mienie, dlatego budowali drewniane skrzynie, w których umieszczali swoją własność. Następnie przewozili skrzynie ciężarówkami do portu, aby załadować je na odpływające statki.
Osoba reportera: baczny obserwator, który znajduje się w centrum wydarzeń, wrażliwy na otaczający go świat.

Praca do wykonania; przedstaw krótko tematykę przeczytanego reportażu.
Jeszcze raz przypominam nowy adres: kowalikandrzej91@gmail.com
Dzieci: potraktujcie poważnie te zadania. Jeśli macie jakieś pytania (niektórzy to robili), konsultujcie się ze mną mailowo. Zobaczymy, co będzie dalej. Powodzenia i pozdrawiam

Andrzej Kowalik
