
JĘZYK ANGIELSKI - Klasa 8d grupa 2

Hello! Koronawirus pozbawił nas możliwości wspólnej nauki w szkole, jednak poradzimy sobie inaczej  Na szkolnej stronie internetowej znajdziecie materiały i wskazówki do samodzielnej pracy w domu. Oto zadania na najbliższy tydzień:

I EGZAMIN ÓSMOKLASISTY – PRZYKŁADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY. 
Proszę rozwiązać pozostałe zadania z arkusza, którym zajmowaliśmy się w ostatnim czasie (wspólnie zrobiliśmy słuchanie, czyli zadania 1-4).
Dla chętnych: Test Ósmoklasisty s.86-89 zeszyt ćwiczeń.

II NAUKA I TECHNIKA – UTRWALENIE SŁOWNICTWA.
1. Przeczytaj wyrazy ze słowniczka na s.76 w podręczniku. Zapamiętaj je – szybko i przyjemnie zrobisz to z aplikacją QUIZLET – oto link:
https://quizlet.com/292092452/repetytorium-osmoklasisty-word-bank-9-nauka-i-technika-flash-cards/
2. Wykonaj 3 wybrane ćwiczenia ze s.177 w zeszycie ćwiczeń (oczywiście można wszystkie ).


POWODZENIA! 
W razie pytań proszę o kontakt na adres mailowy anitacichonszkola@gmail.com lub poprzez naszą grupę na Messengerze, możecie też pisać do mnie na FB (Anita Cichon). Jeżeli będziecie chcieli pochwalić się efektami swojej pracy, zachęcam do przesyłania zdjęć na mój adres mailowy lub Facebook.


PO POWROCIE DO SZKOŁY WSZYSTKIE  ZAGADNIENIA OMÓWIMY WSPÓLNIE, DLATEGO NIE MARTWCIE SIĘ, JEŚLI NIE ZREALIZUJECIE WSZYSTKICH PUNKTÓW W DOMU, BĄDŹ CZEGOŚ NIE ZROZUMIECIE. TERAZ NAJWAŻNIEJSZE JEST TO, BYŚMY ZADBALI O BEZPIECZEŃSTWO SWOJE I SWOICH NAJLIŻSZYCH!
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