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 UWAGA !!!   uczniowie  kl VI   i  pozostali.

1. W dalszym ciągu czekam na odesłanie zleconych prac do projektu  ,,Być jak Ignacy”,  proszę zrobić to niezwłocznie i wysłać na pocztę:

 jerzyn933@gmail.com

2. Wszyscy  UCZNIOWIE !

                  Przypominam o obowiazku wykonywania prac domowych. Wykonujemy je w zeszycie   		przedmiotowym lub na moje polecenie przesyłamy na adres:

                 jerzyn933@gmail.com

Wszelkie prace, polecenia, treści nowych lekcji  wykonujemy terminowo, korzystamy jak zwykle         ze stron szkolnych z zakładki
                               
                     ,,  lekcje  zdalne „


3. Wszelkie problemy i zapytania kierujecie również na ten sam adres:


                          jerzyn933@gmail.com


Przypominam że zasady oceniania końcowo rocznego nie zmieniły się !
Dalej obowiązują wiadomości, podręcznik i zeszyt(y) przedmiotowy, który będzie oceniany przed końcem roku szkolnego. Ważnym czynnikiem jest aktywność, oraz udział w projektach                    i konkursach wojewódzkich i ogólnopolskich.

Przy okazji podaje komunikat dotyczący współzawodnictwa w ogolnokrajowym konkursie ,, Młody Innowator” w którym dziewczyny z kl. VI F wygrały eliminacje wojewódzkie ( Kamila K. , Weronika A., Aleksandra A.).  Obecnie uczennice przygotowują się do eliminacji w Warszawie.   Tak więc wieloletnie tradycje naszej szkoły w tym zakresie zostały podtrzymane,  GRATULACJE !


Pozdrawiam:  Jerzy Nowak
