Terapia głosek [sz, ż, cz, dż]
Głoski [sz, ż, cz, dż] artykułujemy unosząc czubek języka do wałka dziąsłowego (za górne zęby), usta zaokrąglone, wysunięte do przodu.
1. Odgadnij zagadki.
[bookmark: _GoBack]Co to za dziewczynka                                              Rosła w ogrodzie                                                              do babci chodziła                                                     jędrna i krzepka.                                                               i czerwoną czapeczkę                                              Wyciągnąć jej nie mogli,                                                            na głowie nosiła ?                                                     bo taka wielka…..
                                                                                                                                   
Co to za ptaszysko                                                    Ta pasierbica miała                                                         kiedyś brzydkie było,                                               siostry i macochę złą.                                                                a gdy trochę urosło                                                   a na balu królewskim                                                        w piękne się zmieniło?                                             Książę wybrał właśnie ją.                
2.Przeczytaj lub powtórz za rodzicem wiersz pt. „ W naszej klasie”.
	„W naszej klasie”
A w naszej klasie, to nie nowina,
Każdy jest inny. W czym tkwi przyczyna?
Tosia ma piegi, Ula warkocze, 
Łukasz w policzkach dołki urocze.
No a Marzena? Ja nie żartuje:
W pokoju myszki szare hoduje.
Bywa tak wszędzie i w każdej klasie. 
Każdy jest inny, ale żyć da się! 
3. Naucz się zdań na pamięć.
Grażyna przyrządziła pieczone szaszłyki.
Na poczcie Jerzy wrzucił pocztówkę do skrzynki.
Ambroży uważnie patrzy na ołtarz.
Marzena szuka smażalni ryb.
